EL MÉTODO DE LOS EFECTOS

La ejecución y funcionamiento de un proyecto tienen perturbaciones sobre diferentes aspectos de la economía: su aparato productivo, balanza de pagos, distribución de ingresos, etc.

Estas perturbaciones se pueden clasificar en tres grandes clases de flujos:

1. Utilización de insumos intermedios

2. Distribución del Valor Agregado entre los diferentes agentes

3. Utilización de los ingresos creados de ese modo por los diferentes agentes

Como vimos la clase pasada estos efectos pueden clasificarse en efectos directos e indirectos. Los primeros hacen referencia a las demandas directas de insumos por parte del proyecto. Recordamos que los mismos deben ser clasificados en:

· aumento de importaciones o disminución de exportaciones

· aumento de la producción local, separado en aumento de VA y aumento de Consumo Intermedio (CI)

Los efectos Indirectos comprenden las aplicaciones sucesivas del esquema de descomposición anterior hacia atrás en la cadena productiva (a los sucesivos CI que aparecen) hasta, en teoría, que no aparezcan nuevas demandas de insumos intermedios que den lugar a incrementos en la producción nacional.

De esta forma habremos logrado desagregar el conjunto de las perturbaciones de un nuevo proyecto en la economía en: 

· aumento de importaciones o disminución de exportaciones

· aumento VA 

Como se sostuvo la clase anterior (criterios parciales) las eventuales inversiones necesarias que aparezcan en estos encadenamientos deben ser computadas en el indicador final, sumándose a la inversión directa del proyecto si nos interesa un indicador como la relación VA/K, o descomponiéndolas asimismo en VA y aumento de M, si nos interesa el balance de divisas, por ejemplo.

La suma de Efectos Directos e Indirectos Chervel y Le Gall llaman Efectos Primarios.

Los Efectos Secundarios de acuerdo a estos autores serían aquellos efectos vistos en clases anteriores como efectos hacia delante. Su contabilización implicaría

1. la descomposición de los VA creados por el proyecto en diferentes tipos de ingresos

a. salarios,

b. aportes sociales,

c. aranceles,

d. impuestos,

e. intereses

f. utilidades

entre los diversos tipos de agentes: empresas, hogares, Estado.   A su vez los hogares se pueden descomponer en 

· urbanos o rurales, o 

· modernos y tradicionales, o 

· nacionales y extranjeros. 

Se supone que las empresas destinan sus ingresos de explotación al 

· ahorro o 

· transferencias al exterior.

Las segundas no interesan. Las primeras, al igual que los ingresos fiscales del gobierno, se suponen, más que una variable endógena del sistema económico, variables exógenas que están en poder de decisión de planificador encargado de evaluar los impactos del proyecto. 

A su vez, los hogares destinan sus ingresos al consumo de productos nacionales e importados, al ahorro o al pago de impuestos. Por lo expuesto, los efectos hacia delante del proyecto que se estudiará serán sólo los referidos a la nueva demanda de consumo de productos nacionales por parte de los hogares.

Como uno se puede imaginar para analizar estos impactos del nuevo consumo sobre la economía habrá que saber como se compone la canasta de consumo  de cada uno de los tipos de hogares con los que se trabaja para saber desglosar los efectos hacia delante en CI o generación de VA directo e indirecto.

Hay dos formas de realizar estos desgloses:

1. Utilizando los estado de Ingresos y Egresos de Operación del proyecto y de las actividades vinculadas hacia atrás y hacia delante 

2. Utilizando la Matriz de Insumo – Producto (MIP) 

Podemos verlo con un ejemplo sencillo de una MIP de una economía con 3 sectores

	
	Agricultura
	Artesanías
	Industria
	Y
	X

	Agricultura
	0
	4
	12
	
	

	Artesanías
	10
	0
	6
	
	

	Industria
	15
	12
	0
	
	

	Ins. Import.
	10
	4
	18

	Salarios
	55
	8
	6

	Otros VA
	10
	12
	18

	VBP
	100
	40
	60


La matriz está expresada en millones de pesos. Suponemos que aparece una nueva demanda final por 10 millones de pesos que es satisfecha por un incremento equivalente de la producción local de la rama Agricultura.

Debemos calcular primero los efectos primarios: efectos directos e indirectos hacia atrás.

Lo primero que podemos hacer es calcular la matriz de “coeficientes técnicos” (matriz A) y los vectores de coeficientes de insumos importados (i) y de valores agregados (v). 

	
	Agricultura
	Artesanías
	Industria

	Agricultura
	0
	0,1
	0,2

	Artesanías
	0,10
	0
	0,1

	Industria
	0,15
	0,3
	0

	Ins. Import.
	0,10
	0,1
	0,3

	VA
	0,65
	0,5
	0,4

	VBP
	1
	1
	1


Donde 
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Observando la segunda matriz  e introduciendo el vector 
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vemos que podemos escribir:
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A su vez nosotros sabemos de la clase anterior que la MIP puede escribirse como
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Esta igualdad nos indica los requisitos de producción directa e indirecta de X necesarios para atender una demanda final de Y. Es decir que sabiendo A y Y (la nueva demanda final) podemos calcular cuales serán los efectos directos e indirectos de esta nueva demanda en la economía a través de la necesidad de una nueva producción local de X.

Ejemplo: ¿cuánto debemos aumentar la producción local para satisfacer una nueva demanda de 10 millones del sector Agricultura?

Calculamos
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Y calculamos
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Por su parte, para descomponer los efectos primarios (directos e indirectos) en VA o Insumos Importados, sabiendo 


[image: image14.wmf]Y

A

I

X

1

)

(

-

-

=


podemos simplemente calcular
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ya que justamente iX es el componente de insumos importados de los efectos directos e indirectos generados por Y, y vX es su componente VA.
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Es fácilmente demostrable que iX+vX es el desglose en incremento de VA e Insumos Importados del incremento en la demanda final Y
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para calcular los efectos secundarios (efectos directos e indirectos hacia delante) debemos desglosar el VA creado por categoría de agente y la utilización que estos hacen de él.

Supongamos un desglose del VA en


[image: image22.wmf]2

1

v

v

v

+

=


donde
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tasa de salarios directos
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tasa de “otro VA”

De la MIP original sale que
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Entonces, lo primero que debemos hacer es calcular que parte del VA generado por el incremento de la demanda va para salarios y para “otros”
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Una vez sabido esto, deberíamos a continuación desglosar estos incrementos en los ingresos por tipo de VA de acuerdo a su utilización. Por ejemplo, tendríamos que saber que los hogares asalariados destinan cada peso marginal (y medio, porque se suponen constantes los coeficientes) de su ingreso de la siguiente manera

Consumo productos locales

l

Consumo productos importados

i

Pago de impuestos 



t

Ahorro




a

Total





1

A su vez, utilizando la MIP podríamos desglosar cada componente de l en VA e insumos importados tal cual hemos venido haciendo para los efectos directos e indirectos hacia atrás.

Se debe notar claramente que la dificultad en cuanto a la obtención de la información necesaria para realizar el cálculo descrito delimitan el número de encadenamientos a tener en cuenta en la realidad.

FALTA CRITERIOS

EJEMPLO QUE DA DIFERENTE DE ACUERDO A CRITERIO

VERSO MULTICRITERIO

Bibliografía

M. Chervel y M. Le Gall, El Método de los Efectos, Material elaborado por la Cátedra de Preparación y Evaluación de Proyectos, 1995.

� EMBED Equation.3  ���








[image: image29.wmf](

)

76

,

1

95

,

1

25

,

1

51

,

10

3

,

0

1

,

0

1

,

0

=

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

=

iX

_1087890956.unknown

_1087892231.unknown

_1087892936.unknown

_1087893554.unknown

_1087906561.unknown

_1087906562.unknown

_1087906559.unknown

_1087893666.unknown

_1087893387.unknown

_1087893423.unknown

_1087893231.unknown

_1087892813.unknown

_1087892881.unknown

_1087892321.unknown

_1087892262.unknown

_1087891996.unknown

_1087892040.unknown

_1087891693.unknown

_1087890684.unknown

_1087890804.unknown

_1087890854.unknown

_1087890712.unknown

_1087890620.unknown

_1087890671.unknown

_1087890611.unknown

